




0 Slovo na úvod
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Rozhodnutia. 

V našich životoch úplne bežné - čo jesť, čo si obliecť, ísť na nákup, odprevadiť deti do školy, odviezť sa do práce, urobiť
úlohy ...
Potom komplexnejšie - zmeniť prácu, školu, presťahovať sa, podstúpiť medicínsky zákrok, uzavrieť partnerstvo, ...

Rok 2022 bol v RPSP rokom silných rozhodnutí. 

Zakladateľ, mentor, dlhoročný riaditeľ a podporovateľ zamestnancov Rady Slavoj Krupa, sprevádzaný jeho manželkou
Jolankou, sa rozhodol prenechať formálne vedenie RPSP ďalšej generácii.
Rada sa koncom roka presťahovala do nových priestorov, opustila tak svoje tradičné miesto v Starom meste. 
Noví ľudia, nové miesta. 

Popri tom sme s pokorou prijali zmeny, ktoré uplynulý rok do našich životov priniesol.

Nemohli sme sa však zmieriť s nepokojom, strachom, bolesťou a stratou, ktoré po sebe zanecháva vojna na Ukrajine. Niesla
sa v našich mysliach a srdciach takmer celý rok 2022 a pokračuje ešte aj teraz, v júni 2023, 
keď píšem tieto riadky. 
Rada ako jedna z mnohých neziskových a dobrovoľníckych organizácií a nadácií pomáhala 
už v čase, kedy štát ostal paralyzovaný nečakaným vývojom situácie u našich východných susedov. 

Ukazuje sa však, že to nestačí. 
Rozhodnutia, ktoré robia jednotlivci, často nakoniec zasiahnu masy.

Robme prosím vedomé rozhodnutia. 
Skúsme sa zamyslieť, koho nimi môžeme/máme silu ovplyvniť.  

Platí to aj pri bežných veciach. Lebo nie každý môže uplatňovať svoje právo rozhodovať o nich. 



 V Centre Rady pracovali dvaja sociálni poradcovia, manažérka centra Rady a šéfredaktorka časopisu Integrácia,
koordinátorka vzdelávacích aktivít v NPDI PTT, ekonómka a administratívny asistent v rámci chráneného pracovného
miesta. 
Centrum Rady poskytovalo špecializované sociálne poradenstvo pre osoby v nepriaznivých sociálnych  situáciách, seniorov
a osoby so zdravotným postihnutím ambulantne v Bratislave a terénnou formou v rámci celej Slovenskej republiky. 

Individuálne poskytované sociálne poradenstvo bolo poskytované v teréne a v rekonštruovaných priestoroch Centra 
na Františkánskej 2, 811 01 Bratislava. Od novembra 2022 prebiehalo sťahovanie bratislavskej kancelárie do nových
priestorov na Záhradníckej 70, v ktorých začala RPSP oficiálne pôsobiť od 1. 1. 2023. 

Sociálni poradcovia centra Rady poskytovali základné a špecializované sociálne poradenstvo ambulantnou formou 
a terénnou formou. 

Hlavnými aktivitami Rady pre rok 2022 boli:
1.     Projekt Deinštitucionalizácia zariadení sociálnych služieb – podpora transformačných  tímov
2.     Konferencia Nezávislý život 
3.     Poskytovanie špecializovaného  sociálneho  poradenstva
4.     Integrácia – interdisciplinárny odborný časopis na publikačná činnosť
5.     Iné – projekty v rámci schém Erasmus+ a Visegrad Fund a publikačná čínnosť
 

1 Centrum BRATISLAVA
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Projekt Deinštitucionalizácia zariadení sociálnych služieb – podpora transformačných tímov

V roku 2018  uzavrelo s IA MPSVaR SR zmluvu o zapojení do NPDI-PTT. 

V roku 2019 bola uzavretá zmluva s prvými dvadsať piatimi zariadeniami sociálnych služieb v Slovenskej republike, v roku
2021 ich bolo v projekte postupne zapojených viac ako 70, v roku 2022 to už bolo spolu 90.

Rada pre poradenstvo v sociálnej práci na projekte spolupracovala s partnermi projektu - IA MPSVaR SR,  Slovenskou úniou
podporovaného zamestnávania (SÚPZ), zastúpenou jej riaditeľkou PhDr. Vierou Záhorcovou, s CEDA  - Výskumným 
a školiacim centrom bezbariérového navrhovania, zastúpeným  Doc. Ing. Arch. Leou Rollovou, PhD.  
Spolu s partnermi  RPSP realizovala väčšiu časť akreditovaného  vzdelávania, hodnotenia pripravenosti, odborných
konzultácií a ďalších aktivít  projektu.

Riadenie NPDI PTT prebiehalo aj na úrovni MPSVaR SR, IA MPSVaR SR.
 

Personálne zabezpečenie NPDI PTT   

Priebeh a plnenie  NPDI PTT  po organizačnej stránke za Radu  zabezpečovali manažérka implementácie odborných aktivít
(Lucia Cangárová), finančná manažérka projektu (Renáta Daubnerová), koordinátorka vzdelávacích a odborných aktivít
(Katarína Balážová) a expert pre sociálne služby (Slavomír Krupa). Rada tiež zabezpečovala personálne obsadenie 
 odborných hodnotiteľov (17 kolegýň a kolegov), lektorov (14 kolegýň a kolegov) a odborných konzultantov (58 kolegýň 
a kolegov).

Aktivity NPDI PTT

Zamestnanci zariadení  sociálnych služieb podľa geografickej polohy zariadenia absolvovali (na západe, severe, strede 
a východe Slovenska) vzdelávania, ktoré prebiehali hybridne – online aj prezenčnou formou.  
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Vo vybraných zariadeniach sociálnych služieb bolo vykonané hodnotenie pripravenosti na základe medzinárodného
hodnotiaceho nástroja WHO QUALITYRIGHTS Toolkit. 
Na hodnotení pripravenosti zariadení sociálnych služieb sa zúčastňovali zástupcovia partnerských organizácií a výsledky
hodnotenia boli konzultované s každou organizáciou. Následne odborní konzultanti RPSP poskytovali všetkým zapojeným
zariadeniam konzultácie a podporu pri tvorbe transformačných plánov. 

RPSP pre zamestnancov  zariadení sociálnych služieb zrealizovala akreditované vzdelávania: 
·      Riadenie a manažment zmien v procese deinštitucionalizácie
·      Tvorba transformačných plánov v procese deinštitucionalizácie a transformácie
·      Individuálne plánovanie v procese transformácie a deinštitucionalizácie
·      Základy kvality sociálnych služieb v procese transformácie a deinštitucionalizácie

Stav ohrozenia prijímateľov sociálnych služieb a zamestnancov vírusom Covid-19 v zariadeniach, a tiež vojenský konflikt 
na Ukrajine, významným spôsobom ovplyvnili aj v roku 2022 priebeh Národného projektu deinštitucionalizácie, podpora
transformačných tímov. Časť aktivít projektu s prevádzkovateľmi sociálnych služieb, partnermi projektu a s IA MPSVaR SR
prebiehala online formou. 

Rada pre poradenstvo v sociálnej práci (RPSP) naďalej v projekte spolupracovala s partnermi, a to so Slovenskou úniou
podporovaného zamestnávania (SÚPZ) a Výskumným a školiacim centom bezbariérového navrhovania (CEDA).  Uvedené
organizácie považuje RPSP v procese deinštitucionalizácie zariadení sociálnych služieb už od r. 2015  za dôležitých
partnerov. 

Proces deinštitucionalizácie je spojený so zmenou inštitučne organizovaných  sociálnych služieb na komunitné sociálne
služby, so zmenou spôsobu aktivizácie a vytvorenia možnosti zamestnávania  a zmenou bariérového  prostredia 
na prostredie, ktoré spĺňa  podmienky univerzálneho navrhovania.     
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Konferencia Nezávislý život 2022 – Národný program
 

Po roku sme spolu s partnermi - predovšetkým v spolupráci s nadáciou SOCIA,  pokračovali 5. ročníkom konferencie
Nezávislý život, s podnázvom: Národný program. Bolo výborné, že po dvoch ročníkoch 
v online priestore sme sa opäť 22. septembra 2022 mohli stretnúť naživo v Bratislave, v priestoroch Cirkvi Bratskej na
Cukrovej ulici.

Tento ročník sme sa opreli o aktualizovaný Národný program rozvoja životných podmienok osôb so zdravotným postihnutím
v Slovenskej republike a to konkrétne v dvoch oblastiach.

V rámci programu vystúpili viacerí rečníci, ktorí informovali o strategických dokumentoch, prijatých na národnej 
a medzinárodnej úrovni, ako napríklad:
·       
      Čo je to odľahčovacia služba a ako súvisí s komunitnými sociálnymi službám (Miro Cangár, Anna Laurinec Šmehilová     
 (EFFETA), Iveta Mišová (ZPMP v SR), Janka Lowinski (Platforma rodín detí so zdravotným znevýhodnením) a Lýdia Brichtová 
 (SocioFórum))

·       Bariéry okolo nás (Branislav Mamojka (NROZP v SR), Danica Končeková (CEDA), Lea Rollová (CEDA))
·       
        Dostupné informácie obetiam trestných (Maroš Matiaško, Lucia Cangárová, Denisa Kramářová)

7



Sociálne poradenstvo, základné a špecializované, bolo poskytované: 

a)     ambulantnou formou (online alebo cez osobnú komunikáciu poradcov s klientmi  v poradni)

Týždenne (pre 4 klientov v dlhodobej evidencii) bolo poskytované online špecializované sociálne poradenstvo pre ľudí 
s psycho-somatickým postihnutím, s duševnými ochoreniami a ich rodiny. V roku 2022 pracovisko Rady v Bratislave
zrealizovalo pre klientov a podporné osoby 84 online a osobných poradenských konzultácií (z toho 60 dobrovoľnícky).

b)    terénnou formou

Základné sociálne poradenstvo a špecializované sociálne poradenstvo poskytované mimo poradne, na území SR.
Poradenstvo bolo poskytované v spolupráci s verejnou správou (samosprávy miest a obcí, samosprávnymi krajmi, verejnými
a neverejnými prevádzkovateľmi sociálnych služieb) so zameraním na riešenie problémov jednotlivcov a skupín ľudí 
vo vyššom veku a osôb so zdravotným postihnutím. Priemerne boli jedným poradcom mesačne poskytnuté  2-3  konzultácie 
 pre osoby v nepriaznivých sociálnych situáciách.

Integrácia

V roku 2022 sme vydali ďalší ročník interdisciplinárneho odborného časopisu o riešení 
nepriaznivých sociálnych situácií občanov, Integrácia. 
Centrum RPSP na základe zmluvy  o poskytnutie finančného 
príspevku MPSVaR SR vydalo dve dvojčísla časopisu.
Časopis je zapísaný v zozname registrovanej tlače MK SR (ISSN 1336-2011). 

Ročník 2022 pozostáva obsahovo z dvoch dvojčísel:
   Integrácia I-II/2022, tematicky zameraný na nosnú tému RPSP - deinštitucionalizáciu
   Integrácia III-IV/2022, tematicky zameraný na prístupnosť prostredia komunity
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Iné

Projekty
V4UA1176 Projekt Rozumieme si (We understand each other) v rámci schémy pomoci cez Visegrad Fund

Jeho cieľom bolo vytvorenie súboru praktických príručiek pre profesionálnych sociálnych pracovníkov, dobrovoľníkov 
a utečencov z Ukrajiny, ktoré pomôžu vzájomnému porozumeniu počas prvých kontaktných stretnutí a v prípade potreby aj
pre ďalšiu prácu.
Prostredníctvom tohto sme mali za cieľ zlepšiť komunikáciu a základnú priamu prácu medzi profesionálmi (a dobrovoľníkmi)
pracujúcimi s ľuďmi utekajúcimi z UA, najmä s ľuďmi s mentálnym postihnutím a inými zraniteľnými skupinami vrátane detí
bez opatrovníkov. 
Vytvorili sme súbor nástrojov: 
   1. pre základnú komunikáciu (vizuálne ľahko čitateľné komunikačné tabuľky s kľúčovými slovami z každodenného života)                     
   2. mapovanie situácie cieľovej skupiny ľudí z UA pri vstupe do sociálnych služieb na Slovensku alebo pri hodnotení
aktuálnej situácie, zdravotného stavu a posudzovaní potreby sociálnej služby - niektoré z metód nástrojov plánovania
zameraného na človeka a pod.             
   3. ľahko čitateľný vzor zmluvy pri vstupe do sociálnej služby. 
Všetky sú k dispozícii online vo formáte PDF na priame použitie v prípade potreby a naším cieľom je urobiť aj tlačenú verziu
na distribúciu v rámci Slovenska.

2022-1-CZ01-KA220-VET-000085587 Projekt TOGETHER+ Spoločne k efektívnej a udržateľnej transformácii v oblasti
sociálnej starostlivosti
Príjemca: Centrum podpory transformácie, o.p.s., Česko
Partneri:
Inclusion Europe
Fundatia de Abilitare Speranta, Rumunsko
Rada pre poradenstvo v sociálnej práci, Slovensko
Viltis, Litva
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v rámci projektu zo schémy Visegrad Fund sme vydali elektronickú a aj tlačenú 

Nová cesta domov. Individuálny prístup, ako opustiť inštitúciu (2022). Frances Brown, John Dalrymple

Hlavným cieľom je vytvoriť komplexný vzdelávací program zameraný na manažment deinštitucionalizácie, ktorý bude
odrážať súčasné trendy v sociálnej starostlivosti v celej Európe. Začali sme na ňom pradcovať na jeseň 2022 a projekt
pokračuje do roku 2025.

“V mnohých krajinách, a predovšetkým v tých, ktoré začali proces deinštitucionalizácie pred niekoľkými rokmi, žijú osoby 
s mentálnym postihnutím a osoby s komplexnými potrebami podpory s najväčšou pravdepodobnosťou stále v ústavných
zariadeniach.”
“Situácia ľudí so zdravotným postihnutím sa v poslednom čase vo všeobecnosti zlepšila. Neplatí to však pre všetkých ľudí 
a vo väčšej miere to platí pre ľudí s mentálnym a zdravotným postihnutím, u ktorých je pravdepodobnejšie, že budú žiť 
v segregovaných alebo ústavných zariadeniach. Je menej pravdepodobné, že budú zažívať skutočnú inklúziu.”
”Význam sebaobhajovania, sebaurčenia a podpory ľudí so zdravotným postihnutím, ktorí sa dožadujú svojich práv, je
nevyhnutný na individuálnej úrovni s ohľadom na ich samotných alebo na úrovni miestneho či celoštátneho lobingu.
Ľudia s mentálnym postihnutím sú zvlášť postihnutí nedostatkom možnosti voľby a možnosti kontroly.”
Ukončenie segregácie ľudí s mentálnym postihnutím je základom našej práce. Tento projekt k tomu prispieva tým, že
poskytuje vzdelávanie pre tých, ktorí deinštitucionalizujú ” ústavnú starostlivosť”.

Publikácie, na ktorých sme sa v roku 2022 podieľali:

sériu materiálov na podporu jednoduchšej komunikácie s ľuďmi, ktorí prichádzajú 
(nielen do služieb) z Ukrajiny
Stiahnuť sa dá tu:https://www.rpsp.eu/wp-content/uploads/2022/08/slovnik_UA.pdf

 Vydali sme preklad anglického originálu sprievodcu človeka, ktorý opúšťa inštitúciu a prichádza žiť do komunity.
 Stiahnuť sa dá tu: https://www.rpsp.eu/wp-content/uploads/2022/02/Nova-cesta-domov-New-way-home_web.pdf
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2 Správa o činnosti pracoviska Rady v ŽILINE za rok 2022

Za činnosť pracoviska Rady v Žiline zodpovedá riaditeľka regionálnej pobočky PhDr. Soňa Holúbková. 
Riadiace  a ekonomické centrum Rady sídli v Bratislave. 

Pracovisko v Žiline poskytovalo počas celého obdobia poradenstvo občanom, ktorí sú odkázaní na sociálnu pomoc,
prevažne občanom so zdravotným postihnutím, ich rodičom  a organizáciám, ktoré poskytujú sociálne služby. 

Okrem poskytovania všetkých potrebných informácií o zákonných normách, o orgánoch štátnej a verejnej správy, ktoré sú
kompetentné v oblasti sociálnej pomoci a o neštátnych subjektoch, ktoré poskytujú sociálne služby sme občanov informovali
a sprevádzali tak, aby sa mohli sami rozhodnúť pre možnosť sociálnej pomoci, ktorá najviac súvisí s ich životnými
podmienkami a umožňuje ich aktívnu participáciu v komunite.  
Jednotlivých občanov či rodiny sme sprevádzali záujemcov tak, aby dosiahli svoje stanovené ciele alebo sme ich
pripravovali na zvládnutie ťažkých životných situácií. 

 V roku 2022 poskytlo pracovisko Rady v Žiline  622 hodín  konzultácií pre 212 občanov so zdravotným postihnutím a ich
rodinných príslušníkov. 
V rámci preventívnych podujatí sme venovali 310 hodín na 225 rôznych aktivitách. 

Časť bola zameraná na zvyšovanie kvality sociálnych služieb prostredníctvom spolupráce 
so zariadeniami sociálnych služieb, časť na rozvoj spolupráce a sieťovania sociálnych služieb 
s inými organizáciami ako napríklad VÚDPaP, Iuventa, Socia, Regionálna rada mládeže, 
Regionálne kultúrne stredisko, Náruč, Návrat, Rytmus, Truc Sphériqe, Be Lenka, Camp Žilina 
(podpora pracovníkov a utečencov z Ukrajiny), VÚC Žilina pri koordinácii podpory občanom 
z Ukrajiny, Keric Čadca ( podpora rodine pri úmrtí mladého človeka), spolupráca 
a komunikácia s poslancami samospráv miest a regiónov, príprava rodičov na laické 
poradenstvo, účasť na konferenciách, seminároch.
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 Aktívne sme pracovali pri sociálnej komisii VÚC aj mesta Žilina na zlepšovaní podmienok pre občanov v oblasti sociálnych
služieb, spolupracovali sme s DSS na zvyšovaní kvality sociálnych služieb. 

Podieľali sme sa na projekte DI – ako hodnotiteľ a konzultant vo vybraných DSS. 

Pripravili sme vzdelávací blok na podporu individuálneho plánovania. 

Podporovali sme proces začleňovania detí so ZP do bežného vzdelávacieho systému, podporovali sme zamestnávateľov pri
zamestnávaní občanov so ZP na bežný trh práce a podporovali sme zapájanie ľudí so ZP do bežného života v mieste
bydliska vo všetkých oblastiach. 
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3 Správa o činnosti pracoviska Rady v Leviciach za rok 2022

OZ Pomôžme si – poskytovanie špecializovaného poradenstva pre občanov v hmotnej a sociálnej 

Betánia Senec - poskytovanie skupinovej supervízie pracovníkom v priamom kontakte s klientmi

DD Hriňová – poskytovanie individuálnej a skupinovej supervízie pracovníkom

CDPaR Lučenec – poskytovanie individuálnej a skupinovej supervízie pracovníkom 

Regionálna odbočka RPSP v Leviciach pôsobí ťažiskovo najmä v meste a okrese Levice, ďalej v okresoch, Nitra a čiastočne
aj v okresoch Detva, Krupina, Nové Zámky, Lučenec, Veľký Krtíš a Bratislava. 

Pracovník RPSP v Leviciach poskytoval v priebehu celého roka 2022 špecializované sociálne poradenstvo občanom 
v hmotnej a sociálnej núdzi, ale aj organizáciám poskytujúcim sociálne služby. 

V dôsledku pandémie a pandemických opatrení sa počet klientov oproti predchádzajúcemu roku mierne znížil na
priemerne 23 mesačne. V roku 2022 bolo systematicky poskytované špecializované poradenstvo celkom 270 klientom.
Nezamestnaným občanom, ľuďom žijúcim vo vylúčenej komunite, občanom žijúcim v ťažkých sociálnych podmienkach 
a v nepriaznivej životnej situácii.

Pracovisko regionálnej odbočky RPSP v Leviciach v roku 2022 spolupracovalo s nasledujúcimi organizáciami: 

      núdzi, motivačné a podporné rozhovory s nezamestnanými a s dobrovoľníkmi združenia. 
      supervízie pre vedúceho

      a profesionálnym rodičom Krízového strediska 
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Diecézna charita Nitra – ZPS, DSS a ŠZ Promeritae Quieti sv. Svorada – Poskytovanie skupinovej a individuálnej
supervízie pre pracovníkov v priamom kontakte s klientmi

Komunita Ľudovítov - poskytovanie skupinovej supervízie a individuálnych rozhovorov pre pracovníkov 

Komunita Poloma - poskytovanie skupinovej supervízie pre pracovníkov 

DSS a DD Oáza, Tekovská Breznica - poskytovanie skupinovej a individuálnej supervízie pre pracovníkov v priamom
kontakte s klientmi

EFFETA  Stredisko sv. Františka Saleského Nitra – skupinová supervízia pre odborných pracovníkov

SED Bratislava, Zariadenie pre seniorov - poskytovanie skupinovej supervízie 

Dignitas Šahy Zariadenie pre seniorov - poskytovanie skupinovej supervízie pracovníkom

Zariadenie pre seniorov Veľký Krtíš - poskytovanie skupinovej supervízie 

Kontakt Levice - poskytovanie individuálnej supervízie

      pracovníkom 

 

      pracovníkom
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4 Správa o hospodárskej činnosti

Centrum RPSP Bratislava
Pobočka Levice
Pobočka Žilina 

Rada pre poradenstvo v sociálnej práci o. z. hospodárila v roku 2022 (v zmysle zákona o sociálnych službách 448/2008 ) s
prostriedkami, ktoré získala  z príspevkov vyšších územných celkov, UPSVaR , MPSVaR, z projektov ERAZMUS a VISGRAD
FOUND a tiež s vlastnými prostriedkami. 

Strediská RPSP:

Náklady i výnosy boli v účtovníctve sledované podľa jednotlivých stredísk. 
Vzhľadom na jednotlivé dotácie a vzdelávanie boli  všetky finančné operácie účtované zdrojovo, to znamená, že sa 
 sledovali  v rámci jednotlivých príspevkov, dotácií a projektov.

Účtovnú evidenciu viedla RPSP v systéme podvojného účtovníctva. 
V súlade s platnou legislatívou bola k 31. 12. 2022 zostavená účtovná závierka a  vykonaná 
inventarizácia účtov majetku a záväzkov k 31. 12. 2022.

Finančné príspevky získané v roku 2022 boli riadne  zúčtované k 31. 12. 2022 a boli vyčerpané 
v maximálne možnej výške (časť 7.3).

Účtovná závierka za rok 2022 bola overená audítorom.
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4.1  Súvaha

16



17



4.2  Prehľad o nákladoch a výnosoch
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4.3 Prehľad príjmov a výdavkov v členení podľa zdrojov
Zdroje financovania RPSP v roku 2022
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Prehľad príjmov a výdavkov jednotlivých zdrojov (v EUR)
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4.4 Stav a pohyb majetku a záväzkov

4.4.1 Stav a pohyb významných položiek majetku
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 4.4.2 Stav a pohyb významných položiek záväzkov

Prehľad o výške záväzkov do lehoty splatnosti a po lehote splatnosti:
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4.4.3 Ekonomicky oprávnené náklady na jedného prijímateľa
sociálnej služby
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5 Záver

Vážime si pomoc všetkých, ktorí podporili aktivity nášho občianskeho združenia Rada pre poradenstvo v sociálnej práci 
v roku 2022 sponzorskými darmi, dobrovoľnou prácou, finančnými darmi, dotáciami a grantmi.

Rovnako ďakujeme všetkým partnerským organizáciám a jednotlivcom, s ktorými sme počas minulého roka ale aj v minulosti
mohli spolupracovať. 

Každé stretnutie a kontakt s vami je pre nás veľkým prínosom.
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Ročná účtovná závierka

Správa audítora k ročnej účtovnej závierke

6 Prílohy k výročnej správe 
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VYDALA A SPRACOVALA:
Rada pre poradenstvo v sociálnej

práci,
Záhradnícka 70, 821 08 Bratislava

IČO: 30812682
DIČ: 202085997

 
http://www.rpsp.eu
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